

《穿越圣经》

约翰福音（8）耶稣在毕士大池边治好瘫子并向犹太宗教领袖证明自己作为圣子的权柄（约 5:1-22）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约翰福音 4:21-54 的内容，让我们先来重温一下。

约翰福音 4:21-54 继续讲述耶稣和撒马利亚妇人谈道以及耶稣治好大臣儿子的故事。

“神是个灵”，表示神并不受空间限制，神无所不在，何时何地都可接受敬拜，所以在哪里敬拜并不重要，要紧的是怎样敬拜。圣灵会帮助我们敬拜神，为我们祈祷，教导我们明白基督的话，并使我们感受到神的爱。罗马书 8:26 说：“况且，我们的软弱有圣灵帮助；我们本不晓得当怎样祷告，只是圣灵亲自用说不出的叹息替我们祷告。”约翰福音 14:26 说：“但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，他要将一切的事指教你们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。”罗马书 5:5 说：“盼望不至于羞耻，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。”

“救恩是从犹太人出来的”，意思是只有藉着犹太人耶稣，整个世界才会得到拯救。神曾应许所有国家民族都会因犹太民族而蒙福。创世记 12:3 说：“为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福。”

撒种的人只见到种子，收割的人则只见到收成，但为主做工的时候，撒种人和收割人都能领受耶稣的赏赐，因目睹初信者加入基督的国度而喜乐。“别人劳苦”，可指旧约先知和为福音铺路的施洗约翰的工作。

撒马利亚妇人立即向人分享她的经历。虽然这个妇人的名声并不好，但不少人接受邀请亲自来到耶稣面前。或许我们会为过去的罪恶而羞愧，叫我们引以为耻，但基督改变了我们，当别人看见这些改变，便会感到好奇，我们就可以把握机会向他们介绍基督了。

在加利利迦百农的这位大臣很可能在希律的政府里办事，虽然他的政治权利高过耶稣，却甘愿屈居其下，走了三十二公里路来见主耶稣，并称呼主耶稣为“先生”。因着大臣的这份信心，耶稣医治了他的儿子。这个神迹不仅帮助了这位大臣，还给众人一个启示。约翰福音是写给全人类看的，叫人真诚地相信耶稣。这个大臣深信耶稣能医治他的儿子，他相信了，之后他就看见了这个神迹。这位大臣不但相信耶稣能治病，而且听从耶稣的吩咐回家，可见他的信心很大。有时候，我们只说耶稣能解决我们的问题并不足够，还要用行动来显示我们的信心。

耶稣的神迹不是因渴望而产生的幻像。虽然大臣的儿子远在三十二公里以外，但耶稣说“你的儿子活了”，大臣的儿子就真的立即痊愈了。基督超越时空，距离不能限制祂帮助我们。

这位大臣起初只有信心请求耶稣医治他的儿子，接着他相信耶稣的保证，他的儿子会活过来，最后他全家都相信了耶稣。信心是神所赐的礼物，我们越运用信心，信心就会越增长。

接下来，我们进入约翰福音 5 章的研读与分享。

在约翰福音 5 章，我们将看到一件非常神奇的事，主耶稣在毕士大池子旁边医治了一个瘫子。这个神迹是基督服事的一个转折点，因为这个神迹引发了一些人对基督的恨意，最后竟然把祂钉死在十字架上。请注意约翰福音 5:16-18 记载：“所以犹太人逼迫耶稣，因为他在安息日做了这事。耶稣就对他们说：‘我父做事直到如今，我也做事。’所以犹太人越发想要杀他；因他不但犯了安息日，并且称神为他的父，将自己和神当作平等。”你看，他们之间的冲突就是在安息日；犹太宗教领袖不能原谅主耶稣在安息日做了不该做的事。他们恨祂，因为主耶稣在马可福音 2:27 说：“安息日是为人设立的，人不是为安息日设立的。”主耶稣行的神迹挑起了他们心中的杀机，他们恨祂，因为祂在安息日医病，并且祂将自己和神当作平等的。

“将自己和神当作平等。”这句话清楚地宣告了主耶稣的神性。现在，我们回到这一章的开头，一开始说到犹太人的一个节期，指的是哪一个节期呢？可能是逾越节。犹太人有三个重要的节期，申命记 16:16 说：“你一切的男丁要在除酵节、七七节、住棚节，一年三次，在耶和華——你神所选择的地方朝见他，”在约翰福音 2 章有逾越节，在约翰福音 7 章有住棚节，所以很多人认为这个节期是五旬节。约翰没有告诉我们，因为这个节期似乎并不重要。我个人还是宁愿相信是逾越节。

约翰福音 5:1-3 记载：“这事以后，到了犹太人的一个节期，耶稣就上耶路撒冷去。在耶路撒冷，靠近羊门有一个池子，希伯来话叫作毕士大，旁边有五个廊子；里面躺着瞎眼的、瘸腿的、血气枯干的许多病人。”

这里的场景是羊门，不是在市场，池子是在羊门。池子的名字是毕士大，意思是“仁慈之屋”或“流动的水”。池子旁边有五个廊子，里面躺了许多病人。这些都是身体残缺无力的病人。但在主的眼中，他们是很重要的人。

约翰福音 5:4 记载：“（有古卷加：等候水动，因为有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害什么病就痊愈了。）”

这里解释为什么这些病人会在那里，因为他们相信在某个季节，天使会搅动这里的水。这表明有些医治是心理上的医治。今天有很多的人，就像当年一样，他们的心灵病了，他们或是无知，或是迷信，不少人就找神医，相信他们会得到医治。他们是不是真的有病倒是个问题，当然他们可能一直觉得自己有病。重点是，主耶稣基督今天仍然会医治病人，就像当年在毕士大池子所做的一样，那个人不是因为水动而得到医治的。

约翰福音 5:5 记载：“在那里有一个人，病了三十八年。”

我们的注意力放在这个人身上。他是否一直都待在这个池子旁，我们并不知道；但是我们知道他病了三十八年，而且他的行动大有困难。他可能是那里情况最糟的人。想想这个可怜的家伙，心里是多么的绝望啊！即使他并不是三十八年都待在那里，但也有好多年了。他的年纪必定比三十八岁大，他的情况是因为犯罪的结果。在 14 节，主耶稣对他说：“你已经痊愈了，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更加利害。”你可以想象这个可怜的家伙躺在那里，眼睛一直盯着水看，等着水被天使搅动。他期望自己能够第一个下到水里去。但是他的期望一再落空。他的情况一定非常糟糕，其他的人会比他先进入水中，他看到很多人得到医治了。但心

病要用心药医。

主耶稣知道他病了很久，他在水池旁也等了很久。请注意主耶稣是怎么和他接近的。

约翰福音 5:6 记载：“耶稣看见他躺着，知道他病了许久，就问他说：‘你要痊愈吗？’”

问病人这种问题是很奇怪的，而且有点荒谬。他当然想要得到痊愈，但是主问他这个问题却有两个理由。第一，要点燃他的希望。他的情况是无助的，他得痊愈的希望已经从他的生命中消失了，他是绝望了。第二，也是最重要的，主耶稣要他的眼光从池子中挪开，主耶稣要他看着主。这个人可能从来不看经过的人，他不看人，只盯着水池。当主耶稣问他时，他吓了一跳：“你真的想要痊愈吗？”在正常的情况下，他很自然地抬头看主耶稣。谁会问这种问题？他的答案是：“当然，我想要痊愈。但我没办法，我需要有人把我放进池子里。”很多人和这个眼睛盯着池子的人一样，等着奇迹发生。这就是我们的通病，大家都在等。想想教会里的人，一直等着被情绪淹没，吞噬了。有些人迟迟不愿意决志信主。他们不愿转向主耶稣，他们期待某种情绪、奇迹发生。另外一群人把眼目定睛在事业上，等待一夕致富。他们定睛在物质上，因为他们的心被物质占满，就看不见耶稣基督。也有一些人一直看着其他的人，他们听说别人的经历，因此期待自己能有相同的经验。但是他们却注定要失望痛苦。这种人各式各样的都有；他们把眼睛一直定睛在某些“事”上，可惜他们的眼目定错目标了。最近你在期待某件事发生吗？帖撒罗尼迦前书 1:9 说：“离弃偶像，归向神，要服事那又真又活的神，”在帖撒罗尼迦，他们把眼光从偶像身上移开，转向主耶稣基督。

你要痊愈吗？当主耶稣问瘫子这个问题的时候，瘫子很惊讶地抬起头看主耶稣。

约翰福音 5:7 记载：“病人回答说：‘先生，水动的时候，没有人把我放在池子里；我正去的时候，就有别人比我先下去。’”

真惨。这个可怜、无助、无望、无家、孤独的家伙，他说这话的意思是：“我当然想痊愈了。但是没有人把我放到池子里。你会把我放进池子里去吗？”主耶稣不想把他放进池子里，主耶稣要帮他离开池子、离开那个地方。当他把眼光放在主耶稣身上时，发生了一件事。

约翰福音 5:8 记载：“耶稣对他说：‘起来，拿你的褥子走吧！’”

主耶稣叫他起来，拿起褥子走。接着，他把位子让给其他的人，拿起褥子就走，因为他不用再躺在那里了。

约翰福音 5:9-13 记载：“那人立刻痊愈，就拿起褥子来走了。那天是安息日，所以犹太人对那医好的人说：‘今天是安息日，你拿褥子是不可的。’他却回答说：‘那使我痊愈的，对我说：“拿你的褥子走吧。”’他们问他说：‘对你说“拿褥子走”的是什么人？’那医好的人不知道是谁；因为那里的人多，耶稣已经躲开了。”

接着犹太宗教领袖指控这个人在安息日拿褥子，但这是他被医好的证据。你能想象这是多么荒谬吗？只因为他在安息日拿起他的褥子，这些宗教领袖就心里不高兴。我们的主医好瘫子后早已躲开群众，因此这个人真的不知道医好他的人是谁。

约翰福音 5:14-16 记载：“后来耶稣在殿里遇见他，对他说：‘你已经痊愈了，不要再犯罪，

恐怕你遭遇的更加利害。’那人就去告诉犹太人，使他痊愈的是耶稣。所以犹太人逼迫耶稣，因为他在安息日做了这事。”

实际上，整个事情的经过是这样的：在毕士大的池子边，主耶稣医治了瘫子的身体；但是在圣殿，主医治了他的灵魂。罪让他得病。首先，他的身体得到医治；然后，他的灵魂也得到医治。你看，他认识了主耶稣，然后告诉别人主耶稣是谁。过去这个病人一直等待，看着池子，直到那一天，主耶稣、神的羔羊来到池子旁，看见了他。这个人也看见了主耶稣。这个无能的病人遇到了全能的真神。最令人感到讶异的是，在廊子里还有很多人，他们并没有得到医治。今天还有很多人还没有得救。主耶稣难道不愿意拯救他们吗？主当然愿意，只不过他们没有看主耶稣。他们还在等待奇迹发生。就是这个事件，引起某些人对主耶稣心怀恨意，不断地想逼迫主耶稣。（当约翰说“犹太人”时，他是指犹太人的宗教领袖。）这就是他们开始迫害耶稣、想要杀害他的转折点。

约翰福音 5:17 记载：“耶稣就对他们说：‘我父做事直到如今，我也做事。’”

当这个人陷入罪的深渊时，主耶稣和天父在安息日是不会休息的。虽然神在创造宇宙后就安息了，但是人堕落之后，就没有休息，因为人像牛一样，掉到沟里自己没有办法爬出来。

约翰福音 5:18 记载：“所以犹太人越发想要杀他；因他不但犯了安息日，并且称神为他的父，将自己和神当作平等。”

这些人不肯罢休，直到他们把主耶稣钉在十字架上为止。

约翰福音 5:1-18 这一段经文谈到了耶稣遭受犹太人敌对的理由之一，即安息日问题。符类福音也记载了有关安息日的辩论，如马太福音 12:1-14 和马可福音 2:23-3:6。符类福音强调了耶稣教导人认识安息日真正的精神，正如路加福音 6:5 所说的那样：“人子是安息日的主。”而约翰福音这里则强调了不停作工的神与作为神儿子的基督。

我们的主接下来对自己做了三个强而有力的宣告。基于这些宣告，我们才能够用 5:24 来传福音。让我们把这些宣告放在一起看。

主耶稣的第一个宣告记载在约翰福音 5:19，经文是这样说的：“耶稣对他们说：‘我实实在在地告诉你们，子凭着自己不能做什么，惟有看见父所做的，子才能做；父所做的事，子也照样做。’”

主耶稣说祂就是神，祂能做神所能做的事。圣父和圣子之间是完全一致与和谐的。因此犹太宗教领袖对耶稣的指控是荒谬的。圣子和圣父不相抵触。主耶稣做天父做的事，主耶稣可以赦罪。因此主说圣父和圣子之间有一种极为亲密的关系。

约翰福音 5:20 记载：“父爱子，将自己所作的一切事指给他看，还要将比这更大的事指给他看，叫你们希奇。”

父极其爱子，但因爱世人，因此将儿子赐给他们，正如约翰福音 3:16 所记载的那样：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。”神对世界的爱是如此的浩大。

主耶稣的第二个宣告记载在约翰福音 5:21，经文是这样说的：“父怎样叫死人起来，使他们活着，子也照样随自己的意思使人活着。”

主耶稣随自己的意思赐给人生命。如果天父让死人复活，圣子也照样能叫死人复活。我们常听到有神医的恩赐，能叫死人复活。保罗和西门·彼得都能叫死人复活。我们的主赐给使徒医治的恩赐，叫死人复活，但这些恩赐随着使徒的去世而消失了。主耶稣能叫死人复活，因为祂是神。

耶稣的第三个宣告记载在约翰福音 5:22，经文是这样说的：“父不审判什么人，乃将审判的事全交与子，”

也可以这样说：“父也不审判人，他把审判的事全交给子。”神将审判的权柄交给无辜遭到罪人审判的耶稣基督。耶稣不仅全然无罪，并且也极为公义，完全具有审判的资格。彼得前书 2:23 记载：“他被骂不还口；受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。”

如果你听了、也相信了耶稣的话，你就有永生。主耶稣作神能作的事，他能叫死人复活，有一天他要施行审判。不论已经得救、或是失丧的人，都要在主的面前受审。信主的人在审判的日子要站在祂的面前，也就是到基督的台前决定他能不能接受奖赏。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！